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1. De opdracht
1.1 Inleiding

In 2012 heeft de Bouwinformatieraad het besluit genomen tot de ontwikkeling van een Nederlandse conceptenbibliotheek. 

Eind 2012 is de opdrachtomschrijving gereedgekomen, die is verwoord in het document “Nederlandse conceptenbibliotheek (CB-NL) voor de gebouwde omgeving, Hoofdrapportage Pilotfase” van november 2012.

De projectfase is per 1 januari 2013 van start gegaan en 30 april 2015 afgerond.

De oplevering van CB-NL versie 1.0 is nu een feit. CB-NL versie 1.0 bestaat uit de conceptenbibliotheek, de bijbehorende documentatie in een wiki, de viewer, de mappingtool, de mappings naar een aantal contexten en de usecases. De voorliggende rapportage beschrijft de inhoud en documentatie van CB-NL 1.0 en beschrijft de implementatie voor 2015 en 2016 inclusief bijbehorende acties en begroting.

1.2 Probleemschets

Ook in de bouwsector is het gebruik van IT systemen niet meer weg te denken. Voor ieder stukje van het bouwproces zijn verschillende IT oplossingen voor handen. Om efficiënt te kunnen werken wordt het steeds belangrijker om data van het ene systeem in het andere systeem in te kunnen lezen zonder verlies van informatie. Dit stelt eisen aan de interoperabiliteit. Omdat dit in de praktijk moeizaam gaat of alleen maar mogelijk wordt gemaakt tussen bepaalde IT oplossingen, betekent dit dat de data niet meer los gezien kunnen worden van het IT systeem. Dit beperkt het gebruik van de beschikbare data in de bouw, de ketenintegratie en het efficiënt werken. 

De Bouwinformatieraad heeft dit probleem onderkend en wil met haar programma voor open standaarden bereiken dat data ontkoppeld blijft van het IT systeem. Een eerste belangrijke stap is de ontwikkeling van een Nederlandse conceptenbibliotheek.

1.3 Doel van CB-NL

Het doel van CB-NL is om verschillende werelden met ieder hun eigen begrippen interoperabel te maken op een softwareneutrale manier. Eerst op semantisch niveau, in een latere fase op eigenschapniveau. De essentie is dat het hier gaat om het creëren van de verbinding en dat die verbinding gemaakt kan worden op een manier die onafhankelijk is van de gebruikte software. 

1.4 De eisen gesteld aan CB-NL

Hieronder staan de eisen opgesomd waaraan CB-NL dient te voldoen. Deze eisen zijn gesteld in de eerder genoemde hoofdrapportage pilotfase CB-NL

1.
De CB-NL dient een werkende en stabiel ingerichte conceptenbibliotheek te zijn met gevalideerde inhoud;

Deze is opgeleverd in CB-NL versie 1.0.

2.
De CB-NL dient een consistent opgebouwde basisinhoud te hebben binnen de gestelde afbakening;

Deze is opgeleverd in CB-NL versie 1.0.

3.
De CB-NL is aangesloten op de bestaande initiatieven zoals beschreven in paragraaf 4.3.2 en onderstaande tabel van de oorspronkelijke opdracht.
	Aansluitprincipe
	Kennisinstituut / kennissysteem

	1
	SEL, NEN 2767-2, NEN 2767-4, STABU-BIS (NL-SfB, STABU-Element, STABU-Werksoorten), STABU-Ruimten, BID-00001

	2
	ETIM classificatie, RIONED, Aquo, IMGeo, INSPIRE (netwerkmodel)

	3
	STABU bestek systematiek, RAW-systhematiek (alle concepten/eigenschappen benodigd voor de beschrijving van STABU- en RAW specificaties zijn opgenomen in de CB-NL), SBR


Is grotendeels gerealiseerd in CB-NL versie 1.0.

4.
De CB-NL dient door Forum Standaardisatie te zijn aangemerkt als open standaard;

De CB-NL voldoet aan de criteria gesteld door Forum Standaardisatie en kan bij het forum worden aangemerkt als open standaard. 

5.
De CB-NL wordt in de praktijk toegepast en door de publieke opdrachtgevers voorgeschreven; 

Dit zal nu in de validatiefase en in het gebruik vorm moeten krijgen vanuit het BIMloket.

6.
De werking van de CB-NL dient gedocumenteerd te zijn;

Dit is gerealiseerd in de wiki (http://wiki.cbnl.org).

7.
Een brede groep mensen uit de sector hebben ervaring opgedaan met het gebruik en de werking van de CB-NL;

Dat is nog niet het geval. Wel is een grote groep mensen uit het veld betrokken bij de ontwikkeling en opbouw van CB-NL. De werking van CB-NL zal met behulp van de usecases duidelijk moeten worden in het vervolg (Validatie). 

8.
Er is tooling beschikbaar waarmee de CB-NL kan worden benaderd. Dit is inclusief webservices zodat externe partijen via softwareapplicaties de CB-NL softwarematig kunnen benaderen. De software leveranciers zijn actief benaderd om hun applicaties te voorzien van koppelingen naar de CB-NL; 

De tooling en webservices zijn allen gerealiseerd. De softwareleveranciers zijn wel benaderd in de ontwikkelfase, maar nog slechts beperkt in beweging gekomen. Dit verder opgepakt vanuit het BIMloket. 

9.
De CB-NL ondersteunt minimaal de uitwisselingsformaten IFD versie 16 en COINS 1.0;

De aansluiting met COINS wordt gerealiseerd in CB-NL versie 2.0.

1.5 Organisatie

Per 30 april 2015 is de CB-NL 1.0 opgeleverd aan de BIR en ondergebracht bij het BIM-loket, die de inhoudelijke en financiële verantwoordelijkheid overneemt. De CB-NL 1.0 is tot stand gekomen met een projectteam waarin de volgende mensen hebben geparticipeerd. Gastheer van het project was Geonovum te Amersfoort.
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Bij de opbouw van de CB-NL is gebruik gemaakt van de kennis uit de sector. Mensen uit de sector konden zich aanmelden om (delen van) CB-NL te reviewen en van commentaar te voorzien en suggesties voor verbetering te geven. Dit heeft circa 1000 reacties opgeleverd.

In december 2014 heeft Semmtech een kwaliteitstoets op het IT deel van de CB-NL uitgevoerd. 

In maart 2015 is door Jan Timmer een kwaliteitstoets op de taxonomie van CB-NL uitgevoerd.

1.6 Communicatie

Over CB-NL is uitgebreid gecommuniceerd gedurende de ontwikkeling. Jaarlijks is er een grote bijeenkomst van een dag georganiseerd waar de sector kennis kon nemen van de aanpak en vorderingen. Separaat is er eind april 2013 een dag georganiseerd voor de IT sector. November 2014 is er op de GEOBIM conferentie een dagdeel speciaal gewijd aan CB-NL. Al deze bijeenkomsten werden zeer goed bezocht. 15 juni jl zijn de usecases op de usecasemiddag gepresenteerd. 

Verder is er een website gemaakt: www.cbnl.org en werden nieuwsbrieven verspreid en zijn introductievideo’s gemaakt.

2. Beschrijving CB-NL versie 1.0
In dit hoofdstuk wordt beschreven wat met versie 1.0 is opgeleverd aan de Bouwinformatieraad en overgedragen aan het BIM-loket.

2.1 Wat is CB-NL?

CB-NL is een bibliotheek van bouwgerelateerde begrippen (concepten: bijv deur, raam, weg, brug) die de verbinding mogelijk maakt met andere werelden/contexten met concepten voor de gebouwde omgeving. Vaak zijn dit specifieke contexten voor een bepaald domein of toepassing, ieder met hun eigen gebruik, gebruikersgroep en beheer. Deze werelden hebben allemaal hun eigen bestaansrecht en waarde in de bouwketen. Deze contexten kunnen van toepassing zijn binnen een organisatie (bijvoorbeeld een bibliotheek met ontwerpeisen bij een ingenieursbureau) of van toepassing zijn voor een netwerk van organisaties (bijv de ETIM bibliotheek met producteigenschappen).

De concepten zijn gedefinieerd en in een logische samenhangende structuur ondergebracht. De concepten zijn dus aan elkaar gerelateerd. Op deze wijze is een taxonomie voor de gebouwde omgeving ontstaan met veelvuldig gebruikte begrippen (concepten).

Van iets meer dan de helft van de concepten is een vertaling in Engels beschikbaar.

De CB-NL 1.0 bestaat uit: de core, de viewer, de mappingtool, de WIKI (documentatie), en de mappings en usecases.

2.2 Publicatieomgeving CB-NL

De CB-NL wordt gehost (in the cloud) door een derde partij: Phoundry. 

De volgende omgevingen zijn ingericht: acceptatieomgeving en productieomgeving. De CB-NL wordt gepubliceerd via een viewer op de productieomgeving.

Via http://viewer.cbnl.org/ kan de inhoud van CB-NL worden bekeken met behulp van de speciaal voor CB-NL ontwikkelde viewer. 
Deze viewer is ook beschikbaar voor de acceptatieomgeving als voorportaal voor definitieve opname in de productie. Zie figuur 1 in de bijlagen.

Via de viewer wordt ook een representatie gegeven van de data uit enkele contexten die zijn gemapped (bv NEN2767-4).

De viewer beschikt over een XML-API en via een sparql-endpoint kunnen online gegevens worden opgevraagd uit de productiedatabase.

Daarnaast kunnen filebased versies worden aangeboden van de inhoud van CB-NL (rdf/xml).

2.3 Documentatie

Het is belangrijk dat CB-NL goed is gedocumenteerd en dat deze voor iedereen beschikbaar is en eenvoudig te raadplegen. Hiervoor is een XWiki gemaakt. Deze is gepubliceerd op internet en voor iedereen in te zien:  

http://wiki.cbnl.org/xwiki/bin/view/Main/
Hierin is beschreven alle relevante informatie over de opbouw en techniek van CB-NL inclusief een Modelling Guide. Zie ook figuur 2 in de bijlagen.
2.4 Mappings

Om CB-NL te kunnen gebruiken is het belangrijk dat de concepten uit CB-NL gekoppeld (gemapped) zijn aan de concepten van andere bibliotheken of bronnen. Een deel hiervan is bij de oplevering van versie 1.0 gerealiseerd. Hieronder staat de realisatie puntsgewijs uitgeschreven.

IMGeo

Van IMGeo zijn de meeste begrippen gemapped. De definities zijn vindbaar via links bij elk begrip in de CB-NL naar de website definities.geostandaarden.nl.

ETIM

Van de ETIM-classificatie zijn alle concepten gemapped. Van de eigenschappen is slechts een deel gemapped voor gebruik in de usecase (pomp en afsluiter).

NEN2767-4

Van NEN2767-4 zijn de begrippen van de decompositie gemapped. De definities van de begrippen zijn aangeleverd evenals de decompositierelaties. Deze worden ook getoond in de viewer.
NL-Sfb

Van de NL-Sfb zijn de begrippen deels gemapped van de classificatieniveaus die beginnen met twee cijfers of meer. De hoogste klassenindeling van de NL-Sfb is niet gemapped. Een aantal mappingskwesties moet nog worden opgelost om de mapping af te ronden.
IFC4

Van IFC4 is het deel ‘installaties’ gemapped. Het gaat om enkele honderden begrippen.

RWS-OTL

Van de OTL van Rijkswaterstaat zijn twee onderdelen gemapped. Het betreft de topstructuur en de begrippen voor de wegenbouw.

Verder is het QUDT-bestand opgenomen en benaderbaar via de sparql-endpoint.

In de CB-NL staan, waar relevant, verwijzingen naar QUDT (hoeveelheden en eenheden e.d.).
Voor de mappings van RIONED-GWSW en STABU-Bouwbreed zijn contacten met de beide organisaties. Zie hiervoor verder in hoofdstuk 3.
Een uploadtool is opgeleverd om mappings aan te bieden (middels csv-bestanden). Daarnaast wordt een mappingtool aangeboden voor de ondersteuning van het maken van mappings. Via de mappingtool kunnen voorstellen worden ingediend voor het toevoegen van een concept aan cb-nl.

De mappings worden in de viewer getoond bij de betreffende concepten.

2.5 Usecases

De usecases hebben als doel:

· Het potentieel gebruik van CB-NL te demonstreren. Deze zijn voor een aantal eenvoudige voorbeelden uitgewerkt

· In de adaptatiefase het gebruik in een deel van de sector mogelijk te maken door de koppeling met dat deel van de sector volledig uit te werken.

Hieronder volgt een korte beschrijving van de usecases die bij versie 1.0 horen.

1. Koppeling ETIM met RioNed, NEN2767-4 en NL-Sfb

Tijdens een ontwerp wil een ontwerper een afsluiter specificeren die voldoet aan de eisen van RIONED. Hij maakt  gebruik van de produktbibliotheek van Etim en de eisenbibliotheek van Rioned. Met CB-NL kan de verbinding worden gemaakt tussen de twee bibliotheken. De usecase beschrijft het projecteren van een concrete afsluiter in een project, en hoe vanuit twee verschillende contexten, nl. installaties (ETIM) en riolering (RioNed), een keuze kan worden gemaakt voor een bepaald type afsluiter. Dit op basis van gewenste kenmerken en kenmerkwaarden zoals gedefinieerd in ETIM en RioNed. Door het aanbieden aan de ontwerper van het object met gedefinieerde kenmerken kan de ontwerper onderbouwd het juiste type afsluiter kiezen. Ook kan deze werkwijze ervoor zorgen dat er geen zaken worden vergeten bij het specificeren van het ontwerp van de afsluiter: hij wordt immers geconfronteerd met alle voorkomende kenmerken en kenmerkwaarden. Dit is enerzijds een toets aan de eisen van de opdrachtgever en maakt anderzijds validatie mogelijk, gelet op het doel en de context van de installatie. Verder wordt een relatie gelegd met de NEN 2767-4 om de gebreken, die bij de toepassing van een object (in dit geval een afsluiter) in een bepaald domein voorkomen, te kunnen selecteren en hierop te anticiperen in zijn ontwerp. Dit is nodig voor het beheer en onderhoud van het gekozen object gedurende de gehele levenscyclus. Via de koppeling met de productencatalogus van 2BA, kan vervolgens het juiste product worden gekozen bij een leverancier op basis van de ETIM identificatie codes van het object en zijn kenmerken respectievelijk kenmerkwaarden.
Het gaat dus samenvattend om het detailleren van een globaal ontwerp naar de juiste keuze van producten op basis van kenmerken, toepassingsdomein en de relatie naar het beheer en onderhoud van dat product op basis van voorkomende gebreken.

2. Mobiel GIS voor inspecties aan infra

In deze usecase is IMGeo via de CB-NL gekoppeld aan de NEN 2767-4. De CB-NL is het koppelmechanisme tussen beide standaarden. De inspecteur ‘buiten’ kan in deze usecase werken met een ‘app’ die is gebaseerd op CB-NL: deze is gebouwd door software-ontwikkelaar Semmtech. Via de ‘app’ worden lichtmasten en verkeersregelinstallaties, die in IMGeo staan gedefinieerd, direct gekoppeld met NEN 2767-4. Bestaande kennisbronnen worden zo gebundeld door de CB-NL, die de benodigde vertaalslagen maakt tussen beide standaarden. 


3. B&U, toetsing ontwerp aan vraagspecificatie en keuze van objecten/kenmerken

Een ingenieursbureau stelt een vraagspecificatie op voor een kantoorgebouw. Het bureau raadpleegt online de CB-NL voor het gebruik van de juiste terminologie én om toegang te krijgen tot de (toekomstige) eisenbibliotheken van RVB en STABU Bouwbreed. De ontwerper gebruikt een 3D-modelleringspakket. Via de CB-NL kan hij een ander deel van STABU Bouwbreed raadplegen (nl. de bouw- en installatiesystemen) om technische oplossingen te bekijken en om te bepalen welke objectkenmerken hij moet benoemen in het 3D-model. 
Als de ontwerper het ontwerp wil toetsen aan de vraagspecificatie, maakt hij een IFC-export van het 3D-model. Omdat IFC ook is ‘gemapped’ aan CB-NL, wordt er een relatie gelegd tussen de ruimten/functies die in de vraagspecificatie staan en de ruimten/objecten van het ontwerp. Hierdoor is automatisering mogelijk van een flink deel van het toetsingsproces. 
Voor deze usecase worden kleine delen van IFC en STABU Bouwbreed alvast gemapped met de CB-NL, als voorproefje op de uitgebreidere mappings die later dit jaar zijn voorzien. 

4. CROW/Arcadis koppeling bedrijfsdatabase met eisenbibliotheek.

Ingenieursbureau Arcadis stelt specificaties van bouwwerken op voor publieke opdrachtgevers zoals Rijkswaterstaat, provincies en gemeenten. Daarbij worden decomposities van systemen en eisen opgesteld conform de principes van Systems Engineering. 

Het is heel omslachtig om keer op keer opnieuw dezelfde specificaties te moeten opstellen. De behoefte is om goede specificaties makkelijk te kunnen terugvinden, te kunnen hergebruiken in projecten en direct te bewerken in eigen software. 

Arcadis gebruikt daarom bibliotheken met herbruikbare kennis. Deze kunnen door het ingenieursbureau zijn ontwikkeld of door andere partijen. In dit geval wil het projectteam gebruik kunnen maken van een bibliotheek vol eisen van kennisinstelling CROW. 

Omdat de bibliotheken zijn vastgelegd in Open Standaarden RDF/OWL kunnen ze met elkaar verbonden worden. De bibliotheken van Arcadis en CROW zijn verbonden met de Nederlandse Conceptenbibliotheek CB-NL. En via CB-NL weet software de verschillende objecten en eisen te vinden. 
5. ProRail en Movares, koppeling van GIS-omgevingen van opdrachtgevers en een CAD-omgeving ingenieursbureau
Deze use case gaat uit van de praktijk van bijvoorbeeld een projectmanager, die inzicht wil in de bestaande situatie in zijn projectgebied. Door objecten in de RWS en ProRail GIS omgeving te typeren als CB-NL-concept, kunnen gelijksoortige objecten uit verschillende datasets op één kaart worden getoond.
Vervolgens wil de projectmanager meer weten van het type 'hek' van ProRail. De taxonomie van 'hek' uit de OTL Spoor wordt weergegeven, waarna specifieker kan worden gezocht op een bepaald subtype van 'hek'. Dankzij CB-NL kan ook informatie over 'hek' uit andere domeinen worden gevonden, denk aan NEN. 
Andere invalshoek: een ontwerper wil een sein realiseren in het projectgebied. Ook CAD-data wordt getypeerd als OTL Spoor-object. Dit object kan vervolgens worden geplaatst in het projectgebied. De samenhang met andere objecten van andere eigenaren wordt ook getoond.
6. Dataoverdracht use case 
Doel van deze use case is om te demonstreren hoe de CB-NL in de toekomst kan werken ten behoeve van dataoverdracht bij projecten. Daarbij kan Rijkswaterstaat de RWS-Object Type Library (OTL) gebruiken en VolkerWessel kan met een eigen bibliotheek werken. 
Via CB-NL wordt de data van VolkerWessels conform COINS en volgens RWS-OTL aangeleverd. Betrokken organisaties zijn VokerWessels en Semmtech. Insteek: VolkerWessels heeft een contract met daarin een Informatie Levering Specificatie (ILS) waar beschreven staat hoe data over ‘as built’ assets moet worden aangeleverd aan Rijkswaterstaat. Wanneer VolkerWessels een eigen bibliotheek heeft gebaseerd op CB-NL en ook de RWS-OTL verbonden is met CB-NL kunnen beide partijen informatie over assets uitwisselen in hun eigen taal. 
Allereerst wordt door gebruik van Open Standaarden voorkomen dat er een volledige bibliotheek fysiek wordt overgedragen. Het opnemen van een bibliotheek van enige omvang in eigen software is geen sinecure en een hoge belasting voor projecten. Daarnaast is het maken van bibliotheken een eenmalige oefening die keer op keer kan worden ingezet op projecten. 
Zo wordt voorkomen dat er per project allerhande mappings gemaakt moeten worden. Tot slot is het vertalen van de ‘taal’ van VolkerWessels naar de ‘taal’ van Rijkswaterstaat eenvoudig te automatiseren omdat de feitelijk vertaling al in de bibliotheken is beschreven.
Voor deze use case is een voorbeeld gemaakt van een bibliotheek van VolkerWessels op basis van CB-NL. De RWS-OTL is omgezet in dezelfde Open Standaarden als CB-NL (RDF/OWL) en verbonden met CB-NL. En er wordt gebruik gemaakt van COINS om data uit te wisselen tussen partijen en te openen in software van RWS.

7. Productcatalogi
Doel van deze use case is om te demonstreren hoe de CB-NL in de toekomst kan werken om standaarden (i.c. ETIM) en productcatalogi te ontsluiten in tools op projecten. CB-NL fungeert daarbij als een kapstok voor andere bilbliotheken. Betrokken organisaties zijn BESIX en Semmtech. Insteek: BESIX werkt volgens Systems Engineering (SE) op projecten. Dat betekent dat een ontwerp stapsgewijs van groot naar klein en van grof naar fijn gedefinieerd wordt. Ontwerpkeuzes worden gemaakt van principeoplossingen tot op ‘off-the-shelf’ producten. Deze producten zijn doorgaans gedetailleerd gespecificeerd in catalogi van leveranciers. Het kan voor ontwerpers praktisch zijn om bepaalde informatie, over in te kopen producten, in een SE-tool te presenteren. 
Denk aan informatie over afmetingen of kosten. En producten moeten goed vindbaar zijn op basis van eerder gemaakte keuzes in het ontwerp. Voor producenten kan het aantrekkelijk zijn om hun producten aan te bieden in een bruikbare vorm via Internet. Voor hen is de Open Standaard een vereiste om niet vast te zitten aan specifieke software van catalogi-leveranciers met een eigen format, zodat de catalogi ook bruikbaar zijn in software van potentiële klanten.
Voor deze use case wordt een SE-tool (Relatics) van BESIX ingezet met een voorbeeld van een installatie. En een stukje uit de productcatalogus van SIEMENS is omgezet in Open Standaarden en verbonden met ETIM. ETIM is vervolgens verbonden met CB-NL.
2.6 Planning en financiën projectfase

De totstandkoming van de CB-NL heeft vier maanden langer geduurd dan oorspronkelijk gepland. De reden hiervoor is dat het opbouwen van de inhoud complexer was dan voorzien. Het leertraject heeft daardoor langer geduurd, waarbij de inzet van het netwerk van reviewers anders moest worden ingericht.

De totale projectkosten bedroegen 1,7 miljoen Euro.

De financiering van 1,8 miljoen Euro is voor bijna 100% geleverd door de opdrachtgevers (rijk, provincies en gemeenten). 

Een en ander houdt in dat er ruim 0,1 miljoen euro van het budget over is en kan worden ingezet in de beheerfase in de rest van 2015. Deze zal onder verantwoordelijkheid van het BIMloket worden besteed.
De begroting bij de start van het project bedroeg 2,0 miljoen euro. Het tekort in de financiering is opgevangen door een scherp gecontroleerd uitgavenbeleid.

Daarnaast zijn in totaal circa 9.000 uren in-kind ingezet voor de opbouw van de CB-NL.

2013: 5.000 uren

2014: 3.400 uren

2015:    600 uren

Bij een gemiddeld uurtarief van 100 euro betekent dit een bijdrage met een waarde van 0,9 miljoen Euro.

Voor het overzicht van de uitgaven en inkomsten wordt verwezen naar bijlage 2.
Figuur1
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Figuur 2
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The CBML is an ontology, that is expressed in OViL.

Software vendors may access t1e ontolcgy in several ways for integration into their software systems,

1. Download ROF/ML files. This requires vendors to be familiar with RDFIOWL.
2. Query (a provided endpoint, | &. triple store), returning a SPARGL query result (several formats are availatle) This tequires vendors to be farmiliar with ROF/OWL
3. AP call webservices (REST), returning a XML or JSON represzntation of the information madeled in the CB-NL, and mae available In the viewer. The XML or JSON results compy to a metamodel, which is described elsewhere

See 3lso

- General approach

+ The CB-NL Viewer

- The CE-NL API

+ The CE-NL RDF distributio
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